

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Раджабова Нематулло Файзалиевича по теме «Сопоставительно-типологический анализ предлогов в немецком и таджикском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 –сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание**

Сопоставительно-типологическое исследование языков приобретает все большую актуальность и значимость на фоне расширяющихся связей их носителей и необходимостью глубже и детально раскрыть системные особенности сопоставляемых языков и их отдельные лингвистические явления с целью их практического использования в жизненных реалиях.

Вопрос о функционировании простых и составных предлогов с временным значением в образовании обстоятельственных словосочетаний достаточно хорошо изучен отечественными языковедами.

Важной и интересной отличительной чертой таджикских предлогов и послелогов является их повтор. Это одно из особых явлений таджикского языка, которое выражает синтаксическую связь и взаимодействие компонентов и постоянно привлекает к себе внимание отечественных языковедов. Повтор предлогов и послелогов, прежде всего, наблюдается при выражении однородных второстепенных членов предложения и в этом вопросе наблюдается определенная закономерность таджикского языка.

Таким образом, актуальность данного диссертационного исследования обусловлена тем, что работа посвящена малоизученной проблеме семантики-проблеме значения предлогов и их сопоставления в таджикском и немецком языках.

Предложные системы двух языков нельзя свести одна к другой по той причине, что значения предлогов разных языков имеют только частичное совпадение, при этом огромное количество сущностей, которые способны входить в заданное предлогом отношение, отличается от языка к языку.

По предъявляемому автореферату в исследовании Раджабова Н.Ф.

представлен ценный и мало разработанный материал для изучения проблемы и формирования семантических функций предлогов таджикского и немецкого языков.

Рассуждения автора логичны в определении роли и место предлога, отмечая, что предлог - это полноправные единицы языка, имеющие свое лексическое значение, поскольку обладают собственной парадигмой (системой значений одного предлога). У предлогов обнаруживаются определенная системность, при вступлении в синонимические и антонимические отношения, помимо того, в системе предлогов достаточно широко представляется явление многозначности.

В отдельных случаях автор, осуществляя лингвистический характер, уточняет пространственные и временные предлоги. Приведенные в диссертации примеры в системе языковых средств выраженных пространственными и временными отношениями, поскольку их семантика отражает некоторые представления или о пространстве, делении, расстоянии между объектами, или о времени, временном интервале, качестве временного интервала свидетельствуют о широком диапазоне исследовательских интересов автора.

Для подтверждения теоретических положений автором проводится сопоставительно-типологическая работа, целью которого является выявление эффективности разработанности проблемы содержания.

Структура диссертационной работы полностью соответствует поставленным целям и задачи исследования.

Материалы проведенного исследования могут послужить теоретической базой для дальнейших разработок в области типологических и сопоставительных исследований разноструктурных языков.

Полученные научные результаты рецензируемого диссертационного исследования могут быть использованы в целях разработки и упорядочении практики преподавания теоретической грамматики немецкого и таджикского

языков, переводоведения, составления спецкурсов по семантике, учебно-методических пособий, работы студентов над курсовыми и дипломными работами.

Из всего сказанного можно заключить, что диссертация соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор Раджабов Н. Ф. заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук,  
старший научный сотрудник  
Института языка, литературы,  
востоковедения и письменного наследия  
имени Рудаки Академии наук РТ

 Рахмонова Наргис Шарифовна



Контактная информация  
734063, Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, пр. Рудаки 21;  
Тел.: (992 37) 227 29 07; (992 37) 227 11 70 раб.,  
992 917 09 02 99 моб.;  
E-mail: [nargisbonu66@mail.ru](mailto:nargisbonu66@mail.ru)

Подпись Рахмоновой Н.Ш.  
зав.отделом кадров Института

01.07.2015



 Муродова Ситора Мирзомуродовна.